

# 打好乡村旅游发展“精准”牌

## “身入”乡村 更要“心入”群众

□胡喜庆

全村开了486家农家乐,绝大多数淡季入住率一半以上,假日至少得提前3个月预定,年均接待游客约400万人次,90%村民从事乡村旅游业,去年全村人均可支配收入5.8万元……这是浙江省长兴县水口乡顾渚村发展乡村旅游的一份成绩单。对一个没有名胜古迹、奇山异水的山村来说,这样的成绩着实亮眼。

秘诀何在?顾渚村党总支书记张明祥一言以蔽之:关键在于打好“精准”牌。

顾渚村生态环境好,田园青翠、空气清新;地理位置佳,毗邻江苏、上海。在乡村旅游早期从业者经验示范下,村里的多数农家乐都把市场定位为吸引沪、苏两地的中老年群体来顾渚住上两晚,在附近玩上三天。

确定市场定位后,顾渚村实施“包吃包住包接包送包玩”的“五包服务”和团队式接待模式,最大程度满足游客的吃喝游购娱需求。村里组织大巴车上门迎接客人,多数农家乐一天吃住一两百元,服务到位,价格实惠。为了让游客留下来、愿消费,村里建起了城市书吧、音乐广场、健

身中心、非遗工坊、特色集市等多种业态。不仅如此,村里还主动对接附近景区,以优惠价门票把游客引流到景区游玩。很多游客来后体验良好,不光自己多次来玩,还介绍亲友来旅游,顾渚村的乡村旅游生意兴隆。

跳出顾渚看全国。经过多年发展,一些地方的乡村旅游发展进入“瓶颈期”。比如,同质化竞争激烈,不少乡村只有周末和节假日才有生意,“旺季太短,淡季太淡”。业态单一,“难留游客住一晚”。如何破解发展困境?顾渚村的实践提供了可借鉴的思路。

发展乡村旅游要精准定位市场。虽然“来的都是客”,但目标客户群定位不清晰,什么生意都做,结果往往是特色不足,吸引力不够。相反,像顾渚村这样因地制宜,精准定位目标客户,围绕这些客户把全链条服务做到位,反而更能在激烈竞争中脱颖而出,游客盈门。举个例子,如果村庄靠近知名景点,想办法通过特色美食、田园风光、农事体验等把来景点的游客引流到村里,这样乡村旅游生意火爆的概率

相对就会比较高。

确定目标客户群后,乡村旅游要针对性做好服务,满足好目标客户的需求,同时激发他们的新需求。今年的旅游业出现了一个新趋势:生态环境良好、交通便利的县城,成为很多人的旅游目的地。背后的逻辑,就是这些地方没有热门景区的人满为患,又能较好满足很多人放松身心、抚慰乡愁的需求。顺着这个逻辑,乡村旅游想吸引更多城里人,就要琢磨如何让游客告别城市生活的喧嚣与压力,在村里慢下来、静下来、住下来。通过改善和修建无线网络、咖啡厅、健身房等设施,让游客在亲近自然、深度体验田园生活的同时也能继续享受城市现代文明带来的便利。再进一步,乡村旅游还可以通过发展非遗纪念品制作等新业态,创设萤火虫晚会等新场景,吸引更多人前来体验新消费。

乡村旅游方兴未艾,发展前景广阔。结合实际,学习借鉴先进典型,乡村旅游定能“花开满园”,实现高质量发展。

(据《人民日报》)

## “自种自卖”的实践教学不妨多一些

□李克欣

近期,华中农业大学园艺专业蔬菜方向的学生在路旁售卖自己亲手种植的蔬菜,不仅吸引许多人前来购买,也引发网络关注。据介绍,自种自卖这一传统已延续多年。

近年来,农学教育要与农业

生产实际联系起来的呼声很高。但也应看到,部分农学专业学生读书多年,却没有种地的经历,理论所学停留在课本上,缺乏对农业生产和销售的实际了解。而自己种菜自己卖的培养模式,搭建起专业与实践、学校与乡村之间的桥梁,既检

验了学生课堂所学,又能帮他们建立对“三农”的直观认识和感情。学生种菜卖菜目的不在获利多少,而是让青年学生真正走进农业生产实际,做到学以致用。希望此类实践教学举措能在更多农业院校和农学专业出现。

## 因地制宜发展“森林粮库”

□马维维

粮食产量达到27.5亿斤,生态猪养殖出栏量达9700头,标准化果蔬大棚建成1427栋,森林食品开发出12大类160多个品种……龙江森工集团出产的森林食品已成为黑龙江省食物供应体系的重要力量。以龙头企业为牵引,以产业链为依托,越来越多的食物正从森林中走出。

今年中央一号文件提出,开发森林食品,树立大农业观、大食物观,多渠道拓展食物来源。党的二十届三中全会进一步明确,构建多元化食物供给体系。向森林要食物,坚持在保护中发展、在发展中保护,应注重释放生态优势,增强食物供给。

森林是陆地自然生态系统的主体之一,是天然的生态屏障,也是能够为人类提供多种食物资源的重要“粮库”。数据显示,2023年,我国森林覆盖率已达24.02%。其中,作为产出森林食物的主力,经济林面积约为7亿亩,种植规模居世界首位。全国

森林食物年产量超过2亿吨,已经成为继粮食、蔬菜之后的第三大重要农产品。向森林要食物,既有现实优势,也是践行大食物观的必然选择。

因地制宜发展林下经济,打造多元森林食物供应体系。在做好林下种植养殖的基础上,发展具有森林特色的深加工项目,提高科技含量和创新水平,构建从生产种植、加工到销售的全产业链发展模式,增加产品附加值。同时,要做好整体规划,各企业、林场之间既要抱团发展,也应避免同质化竞争。例如,黑龙江某企业深化“一局一业”“一场一品”建设,因地制宜推广林药、林菌、林果、林粮、林下养殖等多种林下复合经营模式,加强资源统筹,巩固扩大了发展优势。

宜林则林发展“森林粮库”,还应注重融入市场体系,加大品牌建设力度。森林食品认证是除无公害、绿色、有机之外更高级的食品标准,在品牌打造上应该

以市场需求为导向,既要有适合百姓日常消费的森林食品品牌,也要有高端品类。可以充分利用传统商超、社区团购、直播电商等平台,根据不同地域的群众需求,有针对性地精准营销,或参加广交会、上海国际食品展等展会论坛,提高品牌影响力。在加工能力不足时,也可以与餐厅、食堂、行业内龙头企业等需求大户形成合作,确保森林优质食物产销两旺。

增绿就是增优势,护绿就是护财富。我国森林资源好、空间大,发展森林食物先天优势明显,但生态建设和保护才是森林工作的主责主业,生态安全是森林产业发展的生命线。向森林要食物,不能只顾眼前利益竭泽而渔,而是要坚持生态优先、绿色发展。长远谋划,构建科学合理、行之有效的森林经营和培育体系,才能推动森林资源优势、生态优势转化为产业优势、竞争优势。

## 守住“老味道” 要有新招数

□李景

前不久,浙江省出台政策,推进历史经典产业传承发展。一些有深厚文化底蕴的特色产品产业,成为当地促进经济高质量发展的发力点。

杭州丝绸、绍兴黄酒、安吉白茶……这些人们耳熟能详的浙江特产,拥有传承千百年的文化属性与历史底蕴,构成极具辨识度与竞争力的地域产品特色和产业优势。

有观点认为,与高产值的现代制造业相比,历史经典产业的体量不大,没必要“小题大做”。但事实上,对于这样的产业并不能单纯以规模衡量价值,而要放在文化传承、非遗保护、育才富民等视野下观察。历史经典产业不仅是凝聚千百年来劳动人民聪明才智、文化底蕴的产业,更是促进增收、带动就业的共富产业。如今,通过数智赋能、推广应用新技术等实现增品种、提品质、创品牌,历史经典产业焕发新活力,为一些地方推动高质量发展增添助力。

不过,壮大历史经典产业亟待创新手段,解决传承与发展中面临的一系列矛盾。

一方面,要注重人才培养。无论是手艺传承,还是产品创新,当前都面临着人才不足的挑战。要进一步规范历史经典产业从业者的职称评定、职务认定等,让他们找到职业归属感与荣誉感,让创新人才拥有良好的收入和发展前景。同时,大力发展高等院校和职业技术学校的工匠培养体系,着力培养一批既懂传统文化、又掌握传统手艺、还会经营管理的创新人才。

另一方面,应持续提高老字号品牌竞争力。历史经典产业孕育了一批老字号,但近年来一些老字号产品因款式缺少新意、功能设计不足导致美誉度下降,或者因市场营销手段滞后造成客户流失。要积极引导老字号迭代升级,推动老字号产品朝着差异化、潮流化方向发展。同时,为发展进入瓶颈期的老字号提供产业平台支持,搭建线上线下融合推广渠道,帮助老字号“出圈”,展现“老味道”的魅力。

守住“老味道”,要有新招数。通过规模化、产业化发展,实现高水平保护传承、高质量可持续发展,才能推动历史经典产业强起来。